



Делегация монашествующих Русской Православной Церкви посетила египетские обители Восточной пустыни



Служба коммуникации ОВЦС, 03.05.2023. 30 апреля – 1 мая 2023 года делегация монашествующих Русской Православной Церкви во главе с управляющим делами Московской Патриархии митрополитом Воскресенским Дионисием, совершающая по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и по приглашению Святейшего Патриарха Коптского Тавадроса II **паломничество к общехристианским святыням Египта**, посетила лавры преподобных Антония Великого и Павла Фивейского в Восточной (Аравийской) пустыне между долиной Нила и побережьем Красного моря.

В составе делегации: викарий Новгородской епархии епископ Юрьевский Арсений; заместитель председателя Синодального отдела по монастырям и монашеству, настоятельница Зачатьевского монастыря города Москвы игумения Иулиания (Каледа); секретарь Отдела внешних церковных

связей по межхристианским отношениям, секретарь Комиссии по диалогу между Русской Православной Церковью и Коптской Церковью иеромонах Стефан (Игумнов); наместник Антониево-Леопольдской пустыни, благочинный монастырей Новгородской епархии архимандрит Митрофан (Письменский); наместник Успенского Старицкого монастыря (Тверская митрополия) игумен Дамаскин (Леонов); настоятель архиерейского подворья «Введенская церковь» (бывший Свято-Троицкий Макариев мужской монастырь) в г. Калязин (Тверская митрополия) иеромонах Амвросий (Желябовский); благочинный Новоспасского монастыря города Москвы иеромонах Павел (Гелястанов); начальник скита в честь Смоленской иконы Божией Матери, регент братского хора Спасо-Преображенского Валаамского монастыря иеромонах Давид (Легейда); клирик московского Новоспасского монастыря священник Иоанн Игнатов; помощник игумена Спасо-Преображенского Валаамского монастыря иеродиакон Герман (Мурог); сотрудник ОВЦС, насельник Данилова ставропигиального монастыря города Москвы иеродиакон Петр (Ахматханов); насельница московского Зачатьевского монастыря монахиня Иоанникия (Жданова); директор Духовно-просветительского центра «Свет Валаама» монах Марк (Зайков); сотрудник Информационного отдела Валаамского монастыря монах Афанасий (Николаев); послушник Новоспасского монастыря А.В. Бесполденов; иподиакон митрополита Воскресенского Дионисия Н.В. Пикулев.

Делегацию сопровождают: представитель Коптской Церкви в России иеромонах Дауд Эль-Антони, советник Святейшего Патриарха Тавадроса II доктор Антон Милад, насельники египетских монастырей и настоятель приходов Русской Православной Церкви в Египте священник Алексей Машков.

Первой остановкой делегации в Восточной пустыне 30 апреля, в неделю святых жен-мироносиц, стала лавра преподобного Антония Великого. Эта обитель, построенная в начале IV века у горы, где в пещерной келье подвизался родоначальник монашества, издавна является одним из важнейших мест христианского паломничества.

Члены делегации Русской Православной Церкви поднялись на гору, посетили келию преподобного Антония, в которой он подвизался около 70 лет, и совершили там молебное пение.

У подножия горы гостей встретил настоятель монастыря епископ Иуст.

Затем митрополит Воскресенский Дионисий в сослужении членов делегации в священном сане совершил Божественную литургию в одном из древних храмов обители. За Литургией молились члены прихода Русской Православной Церкви в Хургаде. По окончании богослужения владыка Дионисий обратился к собравшимся со словом проповеди:

«Дорогие о Господе отцы, братья, матери и сестры, Христос Воскресе!»

В этот радостный воскресный день передаю всем вам приветствие Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, по Первосвятительскому благословению которого наша делегация находится здесь. Всех, в особенности присутствующих сегодня среди нас сестер, сердечно поздравляю с Неделей третьей по Пасхе, посвященной памяти служивших Господу святых жен-мироносиц, свидетельниц Воскресения Его из мертвых. Каждая из вас несет частицу этого служения святых жен, и в наших глазах, в глазах Святой Церкви каждая из вас – тоже мироносица.

Сегодня в сей древней чтимой обители мы совершили Божественную литургию. Это великая милость Божия, потому что место, где мы находимся, воистину святое, наполненное священными воспоминаниями. Собравший нас под своими сводами храм относится к VI веку и находится в монастырской башне. В давние времена во время набегов кочевников-бедуинов в эту башню удалялись подвизавшиеся здесь иноки, молясь Богу, чтобы Господь сохранил их обитель, если будет на то Его святая воля. Еще раньше здесь, над сей обителью, высоко на горе подвизался преподобный Антоний Великий.

Сегодня и мы по милости Божией имели счастье подняться на эту гору и совершить там молитву. Много столетий минуло с тех пор, как на обитель нападали пустынные кочевники, хотя мы знаем, что и в позднейшие времена над ней не единожды нависала угроза и упразднения, и разорения. Это осталось в прошлом. Времена изменились, как изменились и мы сами. Мы, живущие ныне, уже не те христиане, что предстояли пред Господом в эпоху земного жития преподобного Антония. И даже не те, кто жил еще буквально за несколько поколений до нас. Несмотря на это, неизменным остается самое главное. Во-первых, не изменился Сам Христос, а во-вторых, не изменилась эта старинная монашеская мудрость: если случается что-то страшное, грозит и телесная, и духовная опасность – надо удаляться в башню, которая есть Церковь Христова.

Поистине не зря здесь, в этой башне, был некогда устроен храм. Ведь удалялась сюда братия не ради спасения своей жизни (ибо какую ценность имеет краткая жизнь человеческая по сравнению с дарованной Богом бессмертной душой?), а ради того, чтобы иметь возможность уйти из этой временной земной жизни в жизнь вечную с молитвой и причастившись Святых Христовых Таин.

Подобным образом призваны сегодня поступать и мы, мои дорогие. Не только в лютую годину, но и во всякий день жизни нашей должны мы стремиться в храм на богослужение, стремиться к участию в Божественной Евхаристии, приобщению истинных Плоти и Крови Господа нашего. И тогда мы можем надеяться на то, что Он, Благ и Человеколюбец, услышит, помилует и спасет нас.

Если же повелит Он нам в страшный момент опасности оставить эту земную жизнь, а вместе с ней – и все житейские попечения, то мы предстанем пред Ним примиренными с Церковью и очищенными от греховного тлена.

Мы как христиане знаем сию истину. Но на нас также лежит ответственность за то, чтобы суметь передать это знание тем, кого оно еще не достигло, суметь взять их с собой в эту спасительную башню, если они того пожелают. И дай нам всем Бог, как некогда святым женам-мироносицам, в свое время узреть Его во славе Воскресшим из мертвых! Аминь. Христос Воскресе!»

После Божественной литургии митрополит Дионисий и сопровождающие его лица совершили экскурсию по обширной территории лавры, познакомившись с ее разнообразной хозяйственной деятельностью и посетив монастырские церкви с находящимися в них святынями. Делегация побывала на источнике преподобного Антония, берущем начало на высоте более 400 метров и ежедневно приносящем обители от 80 до 100 кубометров воды.

В завершение пребывания в обители преподобного Антония состоялись совместная трапеза и братское общение гостей из России с игуменом и насельниками монастыря, которых сегодня насчитывается около трехсот человек. Владыка Иуст подробно рассказал членам делегации Московского Патриархата о богатой истории и современной жизни вверенной его попечению лавры, а также особенностях ее устава.

1 мая русские паломники посетили другую древнюю лавру Восточной пустыни, возникшую немногим позже обители святого Антония, – монастырь преподобного Павла Фивейского. У главных врат обители делегацию тепло встретил ее настоятель митрополит Маадийский, Басатинский и Дар эс-Саламский Даниил, генеральный секретарь Священного Синода и председатель Патриаршей комиссии по делам монастырей и монашества Коптской Церкви, ранее неоднократно посещавший Россию в качестве главы коптских монашеских делегаций.

В сопровождении владыки Даниила митрополит Дионисий и его спутники посетили храм преподобного Павла, где поклонились гробнице подвижника, установленной на том самом месте, где некогда чудесно явившиеся из пустыни львы выкопали почившему старцу могилу в пещерной келии, где подвизался этот угодник Божий. Настоятель обители рассказал русским паломникам о ее истории, показал святыни лавры, древнюю мельницу, старинную трапезную и монастырский музей, а также источник преподобного Павла, который истекает с высоты около 300 метров и каждый день дает братии около четырех кубометров воды.

В тот же день члены делегации совершили Божественную литургию в монастырском храме во имя преподобного Марка подвижника, сооруженном в пещере, где находилась келья этого святого XIII

века.

По завершении богослужения делегация Московского Патриархата посетила торжественный прием, который дал в честь ее прибытия настоятель монастыря преподобного Павла Фивейского.

Обращаясь к управляющему делами Московской Патриархии и сопровождающим его лицам, митрополит Даниил, в частности, сказал:

«С радостью приветствуем вас в нашей древней обители, носящей имя преподобного Павла Фивейского и освященной его великими подвигами во славу Божию! Мы принимаем Вас здесь даже не как самых почетных и дорогих гостей – мы признаём в вас наших истинных братьев в Господе нашем Иисусе Христе и в вашем лице зрим отсветы Его пречистого Лица. Досточтимые владыки, отцы, братья и сестры, помните, что наш дом – это ваш дом!»

В ответном слове митрополит Воскресенский Дионисий тепло поблагодарил владыку Даниила и братию за оказанный представителям Русской Православной Церкви сердечный прием и за возможность поклониться величайшим святыням, связанным с эпохой зарождения христианского монашества. Глава делегации особо отметил важность и ценность для русских монашествующих богатейшего опыта и духовной силы никогда не прерывавшейся традиции египетского иноческого делания.

«До того, как наши паломнические группы стали посещать Коптскую Церковь и хранимые ею великие христианские святыни, и, конечно, до того, как в Россию с ответными визитами начали прибывать наши коптские братья, можно сказать, что мы не знали ни Коптской Церкви, ни египетской христианской традиции в целом. Конечно, все мы в свое время читали и слышали о преподобных Антонии Великом и Павле Фивейском, других выдающихся египетских подвижниках, живших в первые века христианской эры. Но эти святые имена, такие близкие и родные, казались нам лишь неким отголоском из очень далекого прошлого, которое будто покрыл песок пустыни и которое сегодня живет лишь в нашей молитвенной памяти. И каково же было наше изумление, когда здесь, в сердце Египетской земли, мы обрели дивные оазисы монашеской жизни. Оазисы, где благолепно возвышаются основанные этими святыми обители, где почивают их честные мощи и, что самое отрадное, где по завещанным старцами древности уставам живут многочисленные иноки – восприемники их ангельского жития. Увидев всё это, мы испытали не просто удивление, но и в чём-то даже детскую радость.

Мы знаем, что враг рода человеческого прилагал очень большие усилия для того, чтобы разрушить Церковь Божию, монастыри и храмы и даже истребить саму память о них. Многие из нас, русских монашествующих, помнят ту мерзость запустения после долгого правления в нашей

стране безбожной власти. Многие из нас три десятилетия назад принимали личное участие в воссоздании наших святынь, в возрождении в них иноческой жизни. Поэтому, взирая на ваши обители, мы испытываем подлинное утешение, ибо можем многое почерпнуть из вашего ценного опыта, накопленного многими поколениями коптского народа за более чем полторы тысячи лет. По неизреченной милости Божией и по сильному заступничеству Его злобе дьявольской не удалось сокрушить Церковь Христову – ни в России, ни здесь, на Египетской земле. Об этом свидетельствует и наше сегодняшнее пребывание в вашей святой обители, и то счастье, которое ощущаем мы, находясь здесь, словно знойным днём укрывшись под прохладным плодоносящим деревом. Счастливы мы и тем, что это благодатное древо монашеского жития растет и в сотнях километров к северу от Египта – на просторах нашей Святой Руси», – отметил управляющий делами Московской Патриархии.

Затем состоялось продолжительное общение с настоятелем и братией обители преподобного Павла, в ходе которого обсуждались, в том числе, особенности монастырской богослужебной и уставной жизни, присущие традициям Русской Православной Церкви и Коптской Церкви.

2 мая делегация отбыла в Нитрийскую пустыню, где продолжится ее паломничество по святым местам Египетской земли.